УДК 331

Российско-китайское сотрудничество «Дальний Восток – Северо-Восток»

Сюй Лун

Аспирант,

Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, 603105, Российская Федерация, Нижний Новгород, Ашхабадская ул., 4;

603105, Россииская Федерация, Нижнии Новгород, Ашхабадская ул., 4; e-mail: 1476690792@qq.com

Лычагин Александр Иванович

Доктор исторических наук, профессор, завкафедрой восточных языков и лингвокультурологии, Институт международных отношений и мировой истории, Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского, 603105, Российская Федерация, Нижний Новгород, Ашхабадская ул., 4; e-mail: kaf.vostok@mail.ru

Аннотация

Российские лидеры и академические круги уже давно осознали, что Россия должна участвовать в растущем экономическом и торговом сотрудничестве в Азиатско-Тихоокеанском регионе в полной мере, однако сдвиг России очень медленно происходил в Азию, главным образом из-за препятствий «западного централизма». В 2012 году российские лидеры предложили политику «Поворота на Восток» для развития Дальнего Востока, после начала украинского кризиса в 2014 году Россия приняла «Поворот на Восток» в качестве основной стратегии страны для экономического облегчения и дипломатического прорыва. В 2022 году Россия «развернулась» к Востоку под влиянием коллективного вытеснения со стороны западного лагеря. По сравнению с 2012 годом Россия 2022 года, несомненно, ближе к стратегическому выбору, чем к технической корректировке. Это означает, что сотрудничество с Китаем стало для России беспрецедентно открытой позицией, а локальное сотрудничество «Дальний Восток России — Северо-Восток Китая» является ключевым элементом российского «Поворота на Восток».

Для цитирования в научных исследованиях

Сюй Лун, Лычагин А.И. Российско-китайское сотрудничество «Дальний Восток – Северо-Восток» // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 4А. С. 80-87.

Ключевые слова

Российско-китайские отношения, Российско-китайское сотрудничество «Поворот на Восток», «Дальний Восток России — Северо-Восток Китая».

Введение

Кризис международных отношений стимулировал конкуренцию между великими державами, такими как США, Китай и Россия, приводя к соперничеству и конфронтации. В этом контексте Российские политики все более четко осознают важность АТР для своего собственного будущего развития. В указе президента России от 31 марта 2023 года [Концепция внешней политики Российской Федерации, www...] изменился приоритет дипломатической деятельности российских регионов: Европа и США теперь на восьмом и девятом местах перед Антарктикой, в то время как Евразия и Азиатско-Тихоокеанский регион поднялись на третье и четвертое места. В 2016 году Европа и США были на втором и третьем местах после СНГ. Таким образом Россия ускорила «Поворот на Восток» в соответствии с новой концепцией, начатый в 2012 году. Дальний Восток и тесно связанный географически северный полюс, богатые уникальными ресурсами, играют ключевую роль в укреплении российско-китайских отношений, которые значительно улучшились за последние десять лет благодаря взаимовыгодным соглашениям в рамках сотрудничества в регионе «Дальний Восток - Северо-Восток». В начале марта 2023 года председатель Китая Си Цзиньпин посетил Россию и подписал два совместных заявления, заложившие основу для будущего долгого сотрудничества между Россией и Китаем. В совместном заявлении [Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху, www...] поддерживается активное продвижение сотрудничества между инициативой «Один пояс, Один путь» и ЕАЭС, четко определяя общее направление сопряжения пояса и союза. В совместном заявлении [Совместное заявление Президента Российской Федерации и Председателя Китайской Народной Республики о плане развития ключевых направлений российскокитайского экономического сотрудничества до 2030 года, www...] лидеры двух стран указали, что намерены раскрывать потенциал регионального и приграничного сотрудничества двух стран, повышать его практическую отдачу, развивать взаимовыгодную кооперацию между Дальним Востоком России и Северо-Востоком Китая. Под руководством лидеров России и Китая, сотрудничество Дальнего Востока и Северо-Востока стало ключом к связи «Одного пояса, одного пути» с ЕАЭС, обогащая стратегическое партнерство между двумя странами в новую эпоху.

Основное содержание

В 18-м веке, после исследования Сибири, Ломоносов написал: «Российское могущество прирастать будет Сибирью и Северным океаном» [Путин, www...]. Идея Ломоносова была принята российскими правителями разных эпох и повлияла на открытие Россией огромных восточных пространств. В 2011 году, Путин в своей предвыборной программе ясно выразил политику «Поворота на Восток», нацеленной на развитие Дальнего Востока и интеграцию в экономический круг Азиатско-Тихоокеанского региона (АТР) для преодоления последствий кризиса 2008 года. В 2012 году третье вступление Путина в должность президента России стало важным маяком политики «Поворота на Восток».

В 2014 году, на фоне Украинского кризиса и присоединения Крыма к России, отношения между Россией и Западом значительно ухудшились. Кроме того, с начала 21 века центр

международной политической и экономической жизни переместился с Атлантического региона в направлении Тихоокеанского, что побудило Россию усилить стратегию «Поворота на Восток» для уменьшения внешнеполитического давления. Путин в декабре 2014 года, отвечая на вопросы журналистов, заявил, что «разворот России на Восток связан не с политикой, а с ситуацией в глобальной экономике» [Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о сотрудничестве по сопряжению строительства Евразийского экономического союза и Экономического пояса Шелкового пути, www...], и Правительством России используется данная возможность.

В 2022 году Россия оказалась в изоляции от Запада, и «Поворот на Восток» стал основной опорой для поддержания её экономического положения и поиска новых источников роста.

В сентябре 2023 года ВЦИОМ опубликовал результаты опроса о «Повороте на Восток». Согласно данным, среди более 1600 опрошенных россиян, 67% россиян поддерживают этот шаг, а 11% выступают против.

С момента предложения инициативы «Один пояс, один путь» в 2013 году и за почти десять лет строительства, она стала международной платформой для открытого, взаимовыгодного и совместного развития. Россия одна из важных стран инициативы «Один пояс, один путь», и укрепление сотрудничества с Китаем на Дальнем Востоке является частью этой инициативы. Украинский кризис в 2014 году способствовал развитию Дальнего Востока и сотрудничеству со странами АТР. В 2015 году лидеры России и Китая достигли соглашения о сопряжении «Один пояс, один путь» с ЕАЭС, что позволило ускорить всеобъемлющее сотрудничество между Россией и Китаем и соответствовало российскому политическому выбору «Поворота на Восток».

Сотрудничество между Россией и Китаем в регионах «Дальний Восток – Северо-Восток» прошло через четыре этапа.

Первый этап: свободные торговые отношения предпринимателей

В 1990-х годах, после распада Советского Союза, сокращение федеральной финансовой помощи и разрыв производственных цепей привели к тому, что жители Дальнего Востока были вынуждены полагаться на экономическое и торговое сотрудничество с соседними странами для обеспечения потребительского рынка. Это стимулировало большое количество людей из России и Китая заняться пограничной торговлей.

В 1992—1993 годах торговый оборот между Дальневосточным регионом и Хэйлунцзянской провинцией Китая достиг 2,1 миллиарда долларов США, в то время как общий объем российско-китайской внешнеторговой деятельности в 1992 году составил 5,862 миллиарда долларов США [Ministry of Commerce. Bilateral Trade Volume between China and Russia in 2023 Increased by 26.3% Year-on-Year, www...]. С 1992 по 1994 гг. эта доля достигала 50% внешней торговли Хабаровского и Приморского краёв. В этот период Дальний Восток пережил краткосрочную «китайскую сенсацию» [ВЦИОМ, www...]. С точки зрения взаимного удовлетворения материальных потребностей, сотрудничество между «Дальним Востоком и Северо-Востоком» в 1990-х годах в некоторой степени смягчило проблему острой нехватки товаров в России на начальном этапе после распада Советского Союза, предотвратив социальный хаос в Дальневосточном регионе, связанный с «экономической изоляцией» [«Российское могущество прирастать будет Сибирью». Как воплотить в жизнь вековую стратегию, www...].

В 1990-е годы основной формой сотрудничества между Россией и Китаем в регионах «Дальнего Востока и Северо-Восточного» Китая была пограничная торговля. Правительства обеих стран тогда не имели достаточного управления и руководства по торговле, что привело к

тому, что пограничная торговля между Россией и Китаем имела добровольный характер со стороны народа.

Второй этап: сотрудничество на границе России и Китая под руководством правительств.

С 2009 года Россия и Китай начали реализацию «Основных направлений сотрудничества между Северо-Восточным регионом Китая и Дальним Востоком и Восточной Сибирью России (2009-2018 годы)», объединив китайскую политику «Оживление Северо-Востока» и российскую «Развитие Дальнего Востока» в одну программу. Под прямым руководством правительств двух стран, сотрудничество «Дальний Восток - Северо-Восток» продвигалось путем реализации крупных двусторонних проектов с целью синхронного развития обоих регионов и оптимизации распределения ресурсов.

Несмотря на значительные усилия, приложенные лидерами и правительствамиРоссии и Китая для продвижения проектов сотрудничества между Дальним Востоком России и Северо-Восточным Китаем, реальное выполнение этих проектов оказалось намного ниже ожиданий. Основная причина этого заключается в различии подходов России и Китая к сотрудничеству «Дальний Восток - Северо-Восток»: китайская сторона сосредоточена на проектах инфраструктуры, чтобы увеличить возможности импорта ресурсов, в то время как российская сторона сосредоточена на развитии производства с переработкой сырья [Li Yan, 2021].

Третий этап: Региональное сотрудничество «Дальний Восток -Северо-Восток» в рамках сопряжения «Один пояс, один путь» и Евразийского экономического союза.

После начала украинского кризиса в 2014 году и западных санкций, Россия усилила сотрудничество с Китаем в рамках инициативы «Один пояс, один путь». В мае 2015 года, Россия и Китай опубликовали совместное заявление [Ларин, 2011], в котором страны объявили о долгосрочном сотрудничестве, включая сопряжение ЕАЭС и Экономического пояса Шелкового пути, а также стратегическое согласование в рамках регионального сотрудничества на «Дальнем Востоке - Северо-Востоке».

Под стратегическим руководством Россия и Китай нацелены на расширение сотрудничества в инвестициях и торговле, упрощение взаимных инвестиций, совместное создание промышленных зон и трансграничных экономических районов, а также реализацию проектов в логистике и транспортной инфраструктуре. В январе 2017 года в рамках механизма регулярных встреч премьер-министров России и Китая была сформирована межправительственная комиссия по сотрудничеству и развитию «Дальнего востока России и Северо-востока КНР», который является механизмом общения для координации и стимулирования сотрудничества между двумя регионами.

На этом этапе сотрудничество между Россией и Китаем в рамках программы «Дальний Восток - Северо-Восток» фокусируется на укреплении стратегического партнерства, поддержке ЕАЭС и инициативы «Один пояс, один путь», а также на развитии внутренних аспектов этого партнерства.

В 2022 году Генеральный секретарь КПК Си Цзиньпин в докладе на XX Всекитайском съезде КПК подчеркнул: ускорять процесс создания новой архитектоники развития, рассматривающей внутреннюю циркуляцию национальной экономики как основу и предполагающей взаимное стимулирование двойной циркуляции — внутренней и международной [Минакир, www...]. После Украинского кризиса в 2014 году Россия столкнулась с коллективными санкциями со стороны Запада и начала перестраивать свою отраслевую структуру, сосредотачиваясь на развитии производства на Дальнем Востоке в соответствии с стратегией импортозамещения, снижая зависимость экономики от сырьевых

отраслей и активно включаясь в экономические цепочки ATP. С точки зрения отраслевого цикла, изменения в экономической модели России после 2014 года также можно рассматривать как российскую версию «двойной циркуляции». Таким образом, на начальном этапе сопряжения «Пояса и пути», Россия и Китай одновременно вступили в этап перестройки двойной циркуляции, и потребности обеих стран идеально сочетаются: Россия развивает приоритетные отрасли в промышленности через капитал, рынок и рабочую силу Китая, активно участвует в глобальном разделении труда, переходя от энергетической экономики к инновационной; в то время как Китай последовательно продвигает строительство «Пояса и пути», обеспечивает энергетическую безопасность и удовлетворяет потребности в сельскохозяйственной продукции.

Четвертый этап: застой во время пандемии

Начавшаяся в 2020 году пандемия коронавируса и строгие меры контроля со стороны России и Китая для борьбы с ней представляют серьезные вызовы для сотрудничества между двумя странами на Дальнем Востоке. Застой в пересечении материальных и трудовых ресурсов привел к остановке ранее процветающей торговли через пограничные пункты. Однако этот застой во время пандемии предоставил возможность проанализировать проблемы, существующие в сотрудничестве России и Китая на Дальнем Востоке.

Региональное сотрудничество между Россией и Китаем на Дальнем Востоке столкнулось с проблемами не только зависимости от государственной поддержки до настоящего времени, но и недостаточного количества квалифицированных кадров. В условиях пандемии коронавируса поддержание сотрудничества на Дальнем Востоке не прекратилось, что свидетельствует о прочном фундаменте, созданном долгосрочными усилиями обеих стран. Однако выявленные проблемы стали важным опытом для будущего сотрудничества.

С февраля 2022 США и ЕС были предприняты меры против России, включая политическую изоляцию, финансовую блокаду, контроль над экспортом и импортом, установление цен на энергоресурсы и приостановку части международных контактов. Россия была исключена из многосторонних организаций в Европе, таких как Европейская комиссия, временно лишилась членства в Совете по правам человека ООН, западные страны массово высылали российских дипломатов, несколько стран высказали идею исключения России из многосторонних международных организаций, таких как Всемирный банк, Международный валютный фонд и Группа двадцати, российские банки были исключены из системы SWIFT.

В условиях разрыва с Западом, «Поворот на восток» практически единственный вариант для России. Под жесткими санкциями со стороны США и других западных стран экономика России не развалилась, и даже появились признаки восстановления, «Поворот на Восток» сыграл важную роль. По данным Финансового министерства России, с 2021 года по 2023 год объем торговли между Россией и недружественными странами (то есть странами, участвующими в санкциях против России) сократился на три четверти, в то время как более 60% экспорта России уже переключился на азиатские страны [Suslov Dan, Wang Chao, 2014]. В частности, оборот торговли товаров между Россией и Китаем достиг в 2023 году 2410 миллиардов долларов, что на 26,3% больше, чем в 2022 году, что является сигналом о преодолении так называемых структурных ограничений в торговле между Россией и Китаем.

Возникли новые возможности для Российско-Китайского сотрудничества на Дальнем Востоке и Северо-Востоке. Россия ускорила свой «Поворот на Восток» с 2022 года, стимулируя сотрудничество с Китаем в рамках программы «Дальний Восток - Северо-Восток». Открытие автомобильного (Благовещенск-Хэйхэ) и железнодорожного (Нижнеленинское — Тунцзян)

мостов между странами в 2022 году создало новые транспортные маршруты. Для решения проблемы пропускной способности на границах России и Китая в 2022-2023 годах министерство дальневосточного и арктического развития России надеется активизировать северный морской путь в качестве дополнения к сухопутному «Поясу и Пути». Кроме того, в июне 2023 года министр дальневосточного и арктического развития России Алексей Чекунков объявил о планах создания нескольких международных территорий опережающего развития (МТОР) на Дальнем Востоке. Все эти меры способствуют развитию сотрудничества между Россией и Китаем на «Северо-Востоке и Дальнем Востоке».

Заключение

С 2022 года Россия стала быстрее развивать отношения с Востоком, по сравнению с десятью годами назад. Некоторые ключевые условия претерпели значительные изменения. Самое важное изменение заключается в том, что Россия постепенно отказывается от Запада, «Поворот к Востоку» практически становится логическим альтернативным выходом для России. Сравнивая с 2012 годом, можно сказать, что с 2022 года «Поворот на Восток» для России стал несомненно ближе к стратегическому выбору, а не к технической коррекции.

Библиография

- 1. Концепция внешней политики Российской Федерации // Министерство иностранных дел Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/?lang=ru
- 2. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнёрства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху [Электронный ресурс] // Официальные сетевые ресурсы Президента России. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/5920
- 3. Совместное заявление Президента Российской Федерации и Председателя Китайской Народной Республики о плане развития ключевых направлений российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 года [Электронный ресурс] //Официальные сетевые ресурсы Президента России. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/5919
- 4. Путин В.В. Россия развернулась на Восток не из-за политики, а ради экономики [Электронный ресурс]. URL: https://spbdnevnik.ru/news/2014-12-18/rossiya-razvernulas-na-vostok-ne-iz-za-politiki-a-radiekonomiki
- 5. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о сотрудничестве по сопряжению строительства Евразийского экономического союза и Экономического пояса Шелкового пути [Электронный ресурс] // Официальные сетевые ресурсы Президента России. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/4971
- 6. МИД КНР [Электронный ресурс]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/202210/t20221026_10792071.html
- 7. Ministry of Commerce. Bilateral Trade Volume between China and Russia in 2023 Increased by 26.3% Year-on-Year [Электронный ресурс] // Guangming Online. ULR: https://m.gmw.cn/2024-01/18/content_1303635815.htm
- 8. ВЦИОМ [Электронный ресурс]. ULR: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/idem-na-vostok
- 9. Константин Журавлев. «Российское могущество прирастать будет Сибирью». Как воплотить в жизнь вековую стратегию [Электронный ресурс] // газета.ru.URL: https://www.gazeta.ru/business/2023/03/04/16344619.shtml? ysclid=luhuxz1pik135850390
- 10. Li Yan. A Study on Economic Cooperation between Northeast China and Eastern Russia // Ph.D. dissertation, Liaoning University. -2021.- p.48.
- 11. Ларин В. Л. Окружающий мир глазами дальневосточников: эволюция взглядов и представлений на рубеже XX-XXI веков. Владивосток // Дальнаука. -2011. C.32.
- 12. Минакир П.А. Какие тенденции опасны на Дальнем Востоке? [Электронный ресурс] // EastRussia. URL: https://www.eastrussia.ru/material/kakie_tendentsii_opasny_na_dalnem_vostoke/?ysclid=lum94oujj425426547
- 13. Suslov Dan, Wang Chao. A Study on the Issues of Cooperation between the Russian Far East and Northeast China at the Present Stage // Siberian Studies. -2014. N°6. -p.11-14.
- 14. See "Defying sanctions and pivoting East: Here's why the Russian economy not only survived, but grew in 2023" [Электронный ресурс]. URL: https://www.rt.com/business/589686-russian -economy-defies-sanctions/

Russian-Chinese cooperation "Far East – Northeast"

Xu Long

Postgraduate student, National Research Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod, 603105, 4, Ashkhabadskaya str., Nizhny Novgorod, Russian Federation; e-mail: 1476690792@qq.com

Aleksandr I. Lychagin

Doctor of history, Professor,
Head of the department of Eastern languages and linguaculturology,
Institute of International Relations and World History,
National Research Lobachevsky State University of Nizhny Novgorod,
603105, 4, Ashkhabadskaya str., Nizhny Novgorod, Russian Federation;
e-mail: kaf.vostok@mail.ru

Abstract

Russian leaders and academic circles have long realized that Russia must fully participate in the growing economic and trade cooperation in the Asia-Pacific region, but Russia's shift towards Asia has been very slow, mainly due to the obstacles of "Western centralism." In 2012, Russian leaders proposed the "Pivot to the East" policy for developing the Far East, and after the start of the Ukrainian crisis in 2014, Russia adopted the "Pivot to the East" as the country's main strategy for economic relief and diplomatic breakthrough. In 2022, after the start of the Russia-Ukraine conflict, Russia pivoted to the East under the influence of collective expulsion from the Western camp. Compared to 2012, Russia in 2022 is undoubtedly closer to a strategic choice than a technical adjustment. This means that cooperation with China has become an unprecedented open position for Russia, and the local cooperation "Russia's Far East – China's Northeast" is a key element of Russia's "Pivot to the East."

For citation

Xu Long, Lychagin A.I. (2024) Rossiisko-kitaiskoe sotrudnichestvo «Dal'nii Vostok – Severo-Vostok» [Russian-Chinese cooperation "Far East – Northeast"]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (4A), pp. 80-87.

Keywords

Russia-Chinese relations, Russia-Chinese cooperation, «Pivot to the East», «Russia's Far East – China's Northeast».

References

- 1. The concept of foreign policy of the Russian Federation // Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation [Electronic resource]. URL: https://www.mid.ru/ru/detail-material-page/1860586/?lang=ru
- 2. Joint statement of the Russian Federation and the People's Republic of China on deepening comprehensive partnership and strategic cooperation entering a new era [Electronic resource] // Official Network Resources of the President of Russia. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/5920

- 3. Joint statement by the President of the Russian Federation and the Chairman of the People's Republic of China on the plan for the development of key areas of Russian-Chinese economic cooperation until 2030 [Electronic resource] //Official network resources of the President of Russia. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/5919
- 4. Putin V.V. Russia turned to the East not because of politics, but for the sake of the economy [Electronic resource]. URL: https://spbdnevnik.ru/news/2014-12-18/rossiya-razvernulas-na-vostok-ne-iz-za-politiki-a-radi-ekonomiki
- 5. Joint statement of the Russian Federation and the People's Republic of China on cooperation on the conjugation of the construction of the Eurasian Economic Union and the Silk Road Economic Belt [Electronic resource] // Official Network Resources of the President of Russia. URL: http://www.kremlin.ru/supplement/4971
- 6. The Ministry of Foreign Affairs of the People's Republic of China [Electronic resource]. URL: https://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/202210/t20221026_10792071.html
- 7. The Ministry of Commerce. The volume of bilateral trade between China and Russia in 2023 increased by 26.3% year-on-year [Electronic resource] // Guangming Online. ULR: https://m.gmw.cn/2024-01/18/content_1303635815.htm
- 8. VTSIOM [Electronic resource]. ULR: https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/idem-na-vostok
- 9. Konstantin Zhuravlev. "Russian power will grow in Siberia." How to implement a century-old strategy [Electronic resource] // <url>. URL: https://www.gazeta.ru/business/2023/03/04/16344619.shtml ?ysclid=luhuxz1pjk135850390
- 10. Li Yan. A study of economic cooperation between Northeast China and Eastern Russia // Doctoral dissertation, Liaoning University. -2021.- p.48.
- 11. Larin V. L. The surrounding world through the eyes of the Far East: the history of observations and representations at the turn of the XX-XXI centuries. Vladivostok // Dalnauka. -2011. p.32.
- 12. Minakir P.A. What trends are dangerous in the Far East? [Electronic resource] // EastRussia.URL: https://www.eastrussia.ru/material/kakie tendentsii opasny na dalnem vostoke /?ysclid=lum94oujj425426547
- 13. Suslov Deng, Wang Chao. A study devoted to the problems of cooperation between the Russian Far East and Northeast China at the present stage // Siberian Studies. -2014. No. 6. -pp.11-14.
- 14. See "Despite the sanctions and the turn to the East: that's why the Russian economy not only survived, but also grew in 2023" [Electronic resource]. URL: https://www.rt.com/business/589686-russian the economy-despite-sanctions/